



# “微课+对分课堂”教学模式在高校计算机教学中的应用探索

曹晶华

岭南师范学院 广东 湛江 524037

**【摘要】** 所谓对分课堂就是将课堂上的时间划分成两个部分，在不同的时间模块内展开相应教学活动，在对分课堂上引入微课，形成一种新的混合教学模式，这种模式是一种全新的教学尝试，以此促进学生主动学习，强化学生的创新能力和团队合作精神。因此，本文针对“微课+对分课堂”教学模式在高校计算机教学中的应用探索展开研究，从微课、对分课堂的作用入手，结合实际教学案例分析“微课+对分课堂”的具体应用方式，进而分析实际应用效果，以供参考。

**【关键词】** 微课；对分课堂；教学模式；计算机教学

**引言：**

随着我国教育的快速发展，高等院校从精英教育实现了大众教育，但相应的教育问题也逐渐凸显出来，学生学习动力不足、听课不认真、教学质量下降等问题层出不穷，必须要得到改善。一场疫情使得线下教育改为线上教育，但完全依靠线上教育，就会出现课堂难以监管，学生很难做到完全的自律自觉地学习。从目前来看，很多高校在进行计算机线下教学时，多采用较为传统教学模式，学生的注意力很难集中，当面对其中较为复杂的操作，学生很难掌握理解，迫切需要打造适合与线上线下混合的全新的教学模式。因此，经过努力研究与探索，将“微课+对分课堂”教学模式应用在部分高校计算机课程的教学中，收获了较好的教学效果，其教学研究具有重要意义。

## 一、微课教学和对分课堂的主要内容和具体应用方式

“微课”是指以视频为主要载体记录教师在课堂教育教学过程中围绕某个知识点或教学环节而开展的精彩教与学活动全过程。微课是现阶段应用广泛、互动性较强的，在原有单一的课程资源基础上发展起来一种教学资源。其资源可以自己创建也可以通过网上资源获得，并进行资源整合成为课程体系的一部分。

教学实施时，在课前发送微课小视频让学生们提前预习。这些和课程内容有关的短视频内容，具有重点突出，可反复播放的特点，起到使学生提前进入学习状态、转换思维等作用。相比较传统课堂上的教师讲解而言，视频讲解能够相对轻松，形式创新，学生的兴趣度较高，注意力也更加集中。微课视频重在短小精悍，用于重难点教学中效果最优。在此基础上，配合其他教学方式展开后续教学活动，从根本上提高了课堂时间的利用率，让学习资源得到更好的利用和整合。学生通过微课小视频完成重点知识的预习，在对讲授内容有了基本了解后，再去思考其学习过程中的疑问，带着问题去听课，学习效果会大幅度提高。

“对分课堂”是复旦大学心理系张学新老师提出的一个

课堂革新新模式，核心理念是把一半课堂时间分配给教师进行讲授，另一半时间分配给学生以讨论的形式进行交互式学习。对分课堂把教学刻画为时间上清晰分离的三个过程：讲授、内化吸收和讨论，简称PAD课堂。黑龙江大学李岩峰老师将其应用在成果导向的对分课堂实践中取得了很好的教学效果，提高了教学质量，减轻了教学负担。

对分课堂就是将传统课堂中完全由教师主讲改变为，由教师讲解和课堂互动相结合，让学生展开思考、内化吸收和讨论，教师扮演引导者，通过不同的方式，约束学生、引导学生展开思考，强化课堂教学效果，提高学生学习的主动性。在对分课堂的开展过程中，学生成为课堂主体，自主性得到调动，更愿意表达自己想法、理解他人想法，教学质量得到提高。

## 二、“微课+对分课堂”教学模式在高校计算机教学中的应用

### (一) 应用案例

对于新时期的教学而言，课堂是非常重要的场所，尤其是大学计算机专业教学中涉及到很多操作性强、专业性高的知识，强化课堂教学模式是提高教学质量的关键。以作者所在学校为例，针对数据库课程部分地展开了微课设计，在实践中建立了相应的微课视频和相应的课程资源，包括题库、案例库和课件资源，构建形成了完整的实践教学方案。从实际应用效果上看，虽然微课的引入不能完全从根本上解决学时少、学习层次不同的问题，但是微课也在无形之中缩小了学生知识内化吸收的差距，课堂教学效果虽然没有达到预期水平，但还是有一定的改善和提高。而后引入了对分课堂教学模式，以数据库课程为例，首先，采取“教师引导”的教学方式实施，采用教师进行理论知识主题讲解、操作技能演示。然后，让学生用独立完成课堂练习、作业。再次，针对的独立学习时，产生的疑问展开讨论分析，进行小组讨论，针对独立学习时存在的问题进行解决，完善对相应知识的认识。教师在这个讨论环节中可以在班级内巡视、旁听，明确学生存在的问题，找出共性问题，为最终的总结奠定基



础。最后是让学生展示讨论分析的结果，并且进行总结，形成巩固记忆。在这一环节还要对学生的学习情况进行总结，按照具体的指标展开点评，以此完成所有的教学任务。

## （二）应用效果

在传统教学模式下，教师满堂讲授，让学生利用课后时间完成作业，导致很多学生遇见问题无法第一时间得到解决，也缺少和其他同学交流讨论学习的机会。久而久之，学生可能会对学习产生挫败感、厌烦感，学习效率直线下降。在上述过程中，将微课和对分课堂的作用充分发挥出来，借助微课帮助更多的学生系统高效地展开学习。现在，一部分大学生主动性较弱，不愿意在课后完成作业，教师将课后作业融入到课堂中，引导学生利用课堂时间进行讨论、学习，在相互协作、相互监督中完成作业，可以让学生逐步养成自主学习意识，学习效率和学习质量都会有所提高。学生的学习水平能够有效稳定提高，配合移动设备的便捷性和可视性，学生的学习兴趣也会随之提高。借助微课平台可以对教学重难点内进行引导式讲解，留给学生主动探索的空间，引导展开深度学习，学习能力较弱的学生也可以通过反复多次观看掌握相应的知识内容。从上述应用案例中，还可以看出，在全新的教学模式下，教学评价体系得到了改善，不再集中于最终成绩更看重学生的学习过程，在强化学生核心素养上具有重要作用。尤其是在后工业时代下，借助全新的教学手段和教学技术，可以有效提高教学效率，打造出高质量、实效性的教学。

## 三、“微课+对分课堂”教学模式在高校计算机教学中的落实措施

### （一）任务设计

在“微课+对分课堂”教学模式中最主要的是任务设计，这一环节将会对最终的课程改革效果产生直接的影响。教师要从课程全局出发，结合学生实际情况，围绕具体的教学目标，展开教学任务设计，让学生能够在完成任务的同时，构建形成完善的知识体系。在实际发展过程中，教师要设计出有重点、有针对性的主题，引导学生逐步地深入其中了解相应的知识，调动学生课程兴趣。另外，在“微课+对分课堂”教学模式中要始终保持讨论式教学特色，以《数据库》这一教学课程为例，该课程一共分为 48 学时，但在“微课+对分课堂”教学模式下，打破了书本原有的体系，设计了 10 个教学主任务，让重点理论知识分解到不同的任务中，数据

库教学任务包括：数据库的基本原理和基本概念、SQL 语言基础和数据库操作、数据库完整性与安全性、视图和索引、触发器和存储过程、关系数据库理论、数据库的设计方法、数据库的并发控制、数据库的安全管理以及备份恢复等。需要注意的是难度、深度的设计非常重要，要确保学生能够通过观看微课自主完成相应的习题任务，切实提高学习效率。

### （二）教学设计

对分课堂将教学划分为四个部分，分别为：讲授、内化吸收、讨论、总结，以 SQL 语言和数据库操作任务为例，在课前，结合最新技术应用为学生发送相关微课视频，课上教师就数据库核心概念、基本要素、基本语句进行引导式讲授，然后，让学生能够针对课前预习情况对 SQL 进行简单的讨论分析。然后为学生布置相应的任务：使用 SQL 进行简单查询，包括平均分、最高分、成绩等。在此基础上，创新组织学生进行上机实验，对 SQL 形成更加深入的理解，强化自身的操作能力除了常规作业之外，还需要完成相应的笔记，总结自己的收获，分析重难点，然后将自己存疑的问题点出来。引导学生以小组为单位，针对自己的收获、重难点地方、存疑的问题展开探讨分析，交流心得体会，对讨论结果进行总结，形成实验报告。教师对学生存在的 SQL 语言的使用进行总结，让学生形成对 SQL 的具体深入体会。学生可以重新回看教学微课视频，翻看课件，对存疑的地方进行判断。另外，如果遇到一些难度较大的课程内容，可以额外增加理论讲授，让学生能够针对其中的重难点问题形成深层次的理解。在“微课+对分课堂”教学模式中评价必不可少，形成性考核占总成绩比重的 40%，终结性考核占总成绩比重的 60%，可以借助雨课堂等平台软件统计学生的平时的学习情况，设计出评估指标，切实提高学生学习的积极性和主动性。

### 总结：

综上所述，近几年来，教学媒体、信息化教学手段日益丰富，学习活动的便捷性大幅度提高，但是学生自主学习的有效性还有待提高。对分课堂中将讲授法和讨论法进行了全面的融合，切实提高了知识体系的传递效率，而微课可以让学生自主学习效率得到提高，确保不同层次的学生都可以掌握知识。将“微课+对分课堂”教学模式应用在高校计算机教学中不仅可以促进学生主动学习，也是让学生的创新能力、团队合作精神得到发展，打造出一个全面、健康、个性化的教学模式。

## 参考文献：

- [1] 张学新. 对分课堂:大学课堂教学改革的新探索[J]. 复旦教育论坛, 2014.
- [2] 李岩峰, 潘晓鸥, 王尔馥. OBE 教育理念下链式混合教学的探索与实践[J]. 黑龙江教育(理论与实践), 2020(11).
- [3] 王东,孙海霞,胡永. “微课+对分课堂”教学模式在高校计算机教学中的应用探索[J].新校园:阅读版,2018,000(007):11-11.